

湘赣边革命老区——

用好红色资源 砥砺初心使命



游客在井冈山参观“胜利的号角”雕塑。□新华社发

走进湘赣边革命老区，总有一种力量，让人热泪盈眶，血脉偾张！

如果用红色的故事串起湘赣边革命老区，那便是中国共产党武装斗争的星星之火，还有红军长征的筚路蓝缕。冲锋号声犹在耳，每一寸土地，见证着信仰与勇气、奉献与牺牲。

如果用发展的故事串起湘赣边革命老区，那便是中国共产党领导的脱贫攻坚、乡村振兴、区域协同等伟大实践。巍巍罗霄山脉，见证着老区破浪前行的豪迈。

红色，擦亮老区的底色

在湘赣边革命老区，建立了井冈山革命根据地，诞生了第一个省级苏维埃政权、第一个工农兵政府……红色，是这里的底色。

“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”，党的十八大以来，习近平总书记多次强调要用好红色资源，传承好红色基因。

作为曾经的国家级贫困村，农民将军甘祖昌老家江西萍乡莲花县沿背村的发展，牵动人心。眼下，南溪河水流潺潺，河畔边装修一新的两层小楼，房间干净整洁。“民宿收入一年就有6万元。”村民彭玲华端出自己做的艾米果招待客人。

集体收入从不足1万元到140万元，人均收入从不足2000元到1.6万元，幸福洋溢在每名村民脸上。这近几年，沿背村举办“传承红色基因讲好身边故事”比赛。每当有人讲到甘祖昌将军的话——“活着就要为国家做事情”时，台下众

人都是热泪盈眶。

春意正浓，行走湘赣边革命老区，山是传奇，水有故事。

“什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”习近平总书记提到的“半条被子”故事发生地，湖南郴州汝城县沙洲村，已经挂起了湖南（沙洲）红色文旅特色产业园的牌子，沙洲文旅小镇被认定为省级特色小镇。

老区的底色越擦越亮，这是珍贵的精神财富，更是巨大的发展助力。近年来，湘赣两省红色旅游交流合作迈入快车道，建立省际红色旅游合作工作机制，编制《湘赣边红色旅游发展规划》，共同主办中国红色文化艺术节和中国红色旅游博览会，加强革命文物保护利用合作。

2019年，湘赣边红色文化旅游共同体成立，吸纳浏阳市和宜春市袁州区、铜鼓县等24个县（市、区）成员单位。2021年，“初心源”湘赣文旅一卡通在8个区县发行，首批300余家景区、酒店、商超加盟，目前已发行10万张，向持卡用户释放超过1亿元优惠福利。

绿色，构筑长江流域重要生态屏障

湘赣边革命老区，是长江流域重要的生态屏障，区域内县（市、区）森林覆盖率均在66%以上，其中13个县森林覆盖率在70%以上。

“绝不许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去，一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里

长江！”习近平总书记的殷殷嘱托，为湘赣边革命老区生态文明建设指明方向。

小灵猫、毛冠鹿、白鹇……最近，各种国家重点保护野生动物，频频现身赣州崇义县齐云山国家级自然保护区。“崇义县森林覆盖率高达88.3%，守护湘赣边革命老区重要的生态涵养区，崇义义不容辞！”保护区管理局干部卢建说。

人不负青山，青山定不负人。行走湘赣边革命老区，青山绿水生金变银的故事越来越多。

株洲茶陵县湾里村曾诞生湘赣苏区第一个县级苏维埃政府，走进村庄附近的“花湖谷”，优质茶树、油茶、花木等林区产业依次排布。

这片郁郁葱葱的山岭，十几年前还是遍布砂石的荒山。“以前靠林吃林，现在靠的是林业经济，再也不会荒掉啦！”牵头成立茶陵县万樟园林苗木种植专业合作社的刘祖治介绍，绿色发展解决了周边2000多人的就业问题。

4月10日，江西修水县漫江乡宁红村漫江红千亩茶园基地，蓝天白云下，一垄垄茶树格外青翠，百余名采茶工穿梭其间采摘春茶。这些年，基地负责人俞且华始终坚持不打农药、不施化肥，如今，茶园基地年产值近6000万元。

好山、好水、好空气，已成为湘赣边革命老区的生态品牌，如何护好品牌，两省在跨省协作上不断探索。

车窗外，萍水河迤逦流淌，栈道迂回延伸，湿地公园各色花儿盛开。萍乡湘东区河长办专职副主任邹勇停下车，拿出手机拍照：“几年前，这里到处是垃圾，水质是劣V类。”

萍水下游便是醴陵的渌水，两省

同饮一河水，如今，更要同治一河水。

自2019年7月《渌水流域横向生态保护补偿协议》签订以来，两省交界国考断面，始终稳定在Ⅲ类以上。湘东获得的1.14亿元补偿资金，全部用于水体治理。2021年，渌水醴陵城区段获评湖南省“美丽河湖”，成为跨区域协同治理的标杆。

不不仅是萍水河，湘赣边革命老区共有16条跨省河流，如今都在探索跨界河流共抓共管。从新建污水处理厂，到退养禁养，整治越来越实；从共同巡湖，到联合执法，措施越来越细。

金色，老区跨越成色足

同为红色热土，更有山水相近，人脉相亲。

2019年5月，推进湘赣边区域合作示范区建设第一次联席会议召开，截至去年底已召开6次。省级层面的频繁互动，碰撞出战略共融的火花：打造“湘赣红”品牌，出台渝长厦铁路长赣段建设方案、湘赣边红色文化旅游合作方案……湘赣联手，共同熔铸富民“金色”。

桂星桥园春茶叶合作社负责人陈英剑，几年前回乡种茶。郴州桂东是产茶大县，怎么脱颖而出？2021年，陈英剑选择加入“湘赣红”，“区域品牌为我们的优质农产品搭建了一个最好的平台，去年我的茶叶销量增加了近6吨。”陈英剑说。

浏阳辣椒、平江豆干、莲花血鸭……这些来自湘赣边革命老区的特色优质农产品，在“湘赣红”品牌的加持下，走进两省高端超市，入驻各大网上商城。“湘赣红”区域农产品公用品牌自发布以来，授权企业164家（湖南80家、江西84家），产品涵盖粮油、茶叶、中药材等八大类362款产品。

农业、工业、服务业，打通了融合发展经络的湘赣边革命老区，产业捏指成拳。

目前，湘赣边革命老区是我国重要的烟花产业带。湖南浏阳市大瑶镇国际烟花商贸城，是产业融合的代表，500余家烟花贸易公司中，有近100家由江西人投资，来自江西企业的交易额占到1/3。去年4月，湘赣边烟花爆竹产业发展委员会成立。浏阳、醴陵、上栗、万载4县（市），致力于共同加强产业分工合作与技术研发，联合制定安全规范和技术标准。

2021年10月，国家发展改革委印发《湘赣边区域合作示范区建设总体方案》，明确提出要将湘赣边区域打造成为全国革命老区振兴发展的先行区、省际交界地区协同发展的样板区、绿色发展和生态文明建设的引领区。

抢抓新机遇，共创新作为，听！巍巍罗霄山脉两侧，冲锋号又在吹响。

（据新华网）

延安：

红苹果 好日子

最美人间四月天。圣地延安，漫山遍野的苹果园迎来花开盛景。

延安是我国苹果优生区和主产区，目前种植面积300多万亩，约占全国的九分之一、陕西的三分之一，年产量超过400万吨，年产值上百亿元；延安60多万果农由此脱贫致富，黄土高原之增绿添彩。

而今，一张从开花、挂果到销售的保护网，让延安苹果产业发展更加稳健。

不久前，当地遭受倒春寒侵袭，许多果农并不惊慌。

“半个月前，果园里已经挖好防冻坑，我们学会了防冻熏烟法，还给果树喷了防冻液。”安塞区坪桥镇高家湾村果农李天兵说。

在延川县、宜川县等地的果区，已经挖好了的防冻坑派上了用场。

“守住花儿是保收成的第一步。”延安市农业信息中心主任鲁剑红说，为了降低灾害影响，近几年，越来越多果园推广防冻坑、防雹网，实现了春季“护花”、夏秋“护果”。

宜川县种植苹果30万亩，去年，气象部门统计了近10年全县冰雹灾害情况，划出6条冰雹带，以奖代补动员果农搭建防雹网，目前覆盖果园约3万亩。

记者了解到，为了应对“丰产不丰收”，延安还推行“保险+期货”为果农“护价”。“买保险，政府有补贴。苹果价低

了，有保险公司赔付。”延川县黑家堡镇贺家沟村的脱贫户赵海忠说，最近3年，他参照期货价格，为18亩苹果园买了保险，2020年苹果价格波动，他获得每亩825元的理赔款。

在吴起县长官庙镇李沟村，67岁的脱贫户在帮扶干部引导下，种植了16亩苹果，如今每年收入约3万元，果园务工每年还能收入1万多元。

从脱贫攻坚到乡村振兴，手机成为“新农具”，许多果农成为新“网红”。

洛川县残疾人屈万平触网追梦，年销苹果超百万元，仅抖音平台就有1.7万名粉丝。截至去年底，洛川县注册电商经营户共计752户，各类网络平台小店5000多家，日均发货达到约5万单。

这几年，“延安有我一棵苹果树”的“认养”活动得到社会大众热烈回应。“认养”客户通过手机可查看果园长势，被“认养”的果树收获后，鲜果将被快速送达客户家中。延安市宝塔区已有5万多棵苹果树被“认养”，安塞区高桥镇南沟村共有3500棵果树被认养。南沟村包村干部张光红在果园直播和短视频营销中成了“网红”。“我们的苹果甚至被来自西班牙、新加坡、乌拉圭等多个国家的国际友人认养。”张光红说。

红彤彤的苹果，红火了延安人的日子，刷新了老区的颜值。

（综合新华社）

吕梁山村：

抓产业、促增收、固成果

暮春时节，记者走进山西省汾西县僧念镇段村。

蜿蜒洁净的硬化村道，鳞次栉比的农家屋舍，遍布各地的特色景观……吕梁山腹地的这座山村呈现出别样风景。乘着乡村振兴东风，段村因地制宜，打造美丽乡村，发展富民产业，全村群众收入稳步增加，干劲越来越足。

今年62岁的蔡文明过去是村里的建档立卡贫困户，他下过煤矿、做过小买卖，但家里仍然是年年入不敷出。2014年在政府的扶持下，他通过小额扶贫贷款买了20多只羊，2016年底靠养羊一举摘掉了贫困户的帽子。如今，他养的羊已经发展到了100多只，过上了好日子。蔡文明的家，是一座敞亮的平房小院，院前照壁上，彩瓷贴成一个金色的、大大的“福”字；小院西侧，两囤金黄的玉米颗粒饱满，两瓣长长的大蒜低垂在院墙一侧，满满的农家气息。

“2007年前后，我们村从坡下的旧村陆续搬迁到了现在的新村。搬迁以前，吃水很困难，要到很远的地方排队挑水，有时候一天也挑不上一担水。现在好了，水龙头一扭，清水哗哗地就来了。”蔡文明说。

“现在，春天剪绒、冬天卖肉，去年我家卖了25只羊，净收入4万多元。我和老伴还种了10多亩玉米，刨去成本还能收入1万多元。真是赶上了好时代，日子一年比一年好！”说起今天的好日子，蔡文明满脸喜悦。

（综合新华社）

产业强、农村美、群众富

——今日大别山居图

暮春时节，河南新县田铺乡的黄毛尖山上，漫山杜鹃披彩流霞，吐露芬芳。暖阳下，杜鹃花在春风中摇曳身姿，向八方来客发出邀约。

位于大别山区的新县是土地革命战争时期鄂豫皖苏区首府所在地。当时，不足10万人的新县为革命献身5.5万人，回响着“28年红旗不倒”的壮歌。

田铺乡田铺大湾是一个坐落于大别山深处的小山村，距今已有400余年的历史。1947年，刘邓大军南下，在田铺大湾设立了临时指挥所，大湾后山上至今还保留着当年战斗的遗址。

“朋友圈里满屏都是这里的映山红，我特意带家人过来打卡。逛逛传统村落，品品农家小菜，在田铺大湾总能找到记忆中的乡愁。”为了一饱大湾春光，信阳市民田蕊专程驱车赶来。

错落有致的豫南民居，静谧悠长的青石小径，翠绿如玉的天然荷塘，香溢四方的农家小菜……依山傍水、风景秀丽的田铺大湾，已成为不少游客旅游观光的好去处。近年来，田铺乡在改造田铺大湾等传统村落时，不搞大拆大建，依托自然禀赋，修旧如旧，形成了农家乐餐饮、特色民宿、休闲旅游、观光体验等多种业态，走出了一条文旅

农“三位一体”、一二三产业深度融合的乡村振兴路。

走进田铺大湾村口的文创产品店，构思精巧、琳琅满目的文创产品让人目不暇接。“我们注册了‘大湾印象’商标，开发出红色记忆、绿色生态等5个系列80多种文创产品，可以让游客尽情挑选。”文创产品店店员张磊一边整理着货架，一边给记者介绍。

游在大湾，品味农家，大湾农家小菜同样饱享美誉。许秀青开的“春临农家”很受顾客青睐，她总是忙得停不下来。

“2014年刚开饭店时，我们身上还背着负债，房屋也就三间。这几年乡里发展得好，我们也跟着沾了光，不光还了贷，县城里还添了两套房。现在由于生意红火，儿子儿媳也回来帮忙了。”谈起近些年的发展变化，许秀青的喜悦之情溢于言表。

一村一品，移步易景，距田铺大湾仅1公里的酒店乡大畈村又是另一派乡村景象：棵棵古树遮天蔽日，河流田塘星罗棋布，古刹庙宇清幽深邃，红色遗迹修葺一新。

文化为核，生态为媒，大畈村厚重的文化底蕴助力乡村振兴。修缮城内红色文化遗址、加大古树资源保护力度、开发利用古色历史建筑……近年来，大畈村通过发挥



别具一格的田铺大湾民居。

“红绿古”三色资源优势，打造出集红色教育、多彩田园观光体验、民风民俗展示于一体的多彩田园乐居村，走出了一条乡村振兴新路。

自乡村振兴示范区建设启动以来，老区新县立足自然特征和文化特色，因势利导，将乡村的自然生态与现代生活融为一体，留住了“原味”的绿水青山，使自然和人文景观成为寄托乡愁的载体，通过生态为根、文化入魂、旅游为径的模式，探索出了

（新华社郑州4月27日电）

井冈山上的红色“接棒人”

手持“小蜜蜂”扩音器，笔挺地站在一排排革命旧址旁，介绍井冈山的红色历史……近6年来，毛浩夫已向海内外游客、学员宣讲了4000余场。

很难想象，这是一名国际金融与贸易专业毕业的“海归”青年。2015年从英国留学归来后，毛浩夫曾在江西省会南昌工作过。在爷爷毛秉华的影响下，他最终选择回到家乡井冈山，成为一名红色讲解员，并兼任江西干部学院特聘教师。

毛浩夫的名字是毛秉华取的，寓意“浩浩齐天大丈夫”。老人希望孙子像当年的革命英雄一样，成为一个于国于民有利之人。

毛秉华曾50年如一日义务宣讲井冈山精神。“爷爷一辈子都在守望井冈山精神，告诫他最好的方式，就是让井冈山精神的火种生生不息、代代相传。”毛浩夫说。

曾经，为了收集井冈山的党史资料，毛秉华退休后，只身踏上了寻找老红军和红军后代的漫漫长路。他跑遍了湘赣两省边界各县农村，还深入赣南、闽西以及广州、北京、长沙、洛阳、汕头等地拜访了32位老红军和红军后代，收集革命文物21件，掌握了大量珍贵的第一手资料。

毛浩夫对井冈山精神的研究同样执着。“只有走进历史深处，聆听历史的回响，才能真正感受井冈山精神的脉搏。”近年来，毛浩夫重走爷爷走过的路，追寻革命足迹，尽可能多地采集一手素材。

在追寻的过程中，毛浩夫愈发读懂

了爷爷。下乡调研时，他常常听村民说，曾经也有一位姓毛的老人来过。毛浩夫感到，爷爷自觉践行井冈山精神，深深影响了当地村民。

1989年退休后，毛秉华将大部分退休工资用于义务宣讲井冈山精神。多年来，毛秉华为地震灾区群众、井冈山脱贫事业、贫困学生累计捐款20余万元，被当地老百姓称为井冈山上的“活雷锋”。

与爷爷相比，毛浩夫说自己的接棒之路刚刚起步。受疫情影响，他目前多数时间“宅”在家中研究历史资料，撰写相关教案，忙着设计一堂“旧物初心”的课程。

他和同事们一方面着手联系各地博物馆，希望将相关文物复制件带到江西干部学院课堂，以文物为载体讲述其背后的感人故事；一方面以图、文、视频全媒体形式展现历史，增进年轻学员们对红色历史的了解和学习兴趣。

“很多教学视频都是我们自己做的，有的是Vlog视角，可以带给学员沉浸式体验，与年轻人产生情感共鸣。”毛浩夫觉得，井冈山精神只有照进现实，才能做到薪火相传。

今年是井冈山革命根据地创建95周年，也是井冈山脱贫摘帽5周年，革命老区早已“旧貌”换“新颜”。

“井冈山上发生的故事，不仅仅是江西的故事，更是中国的故事。”毛浩夫正探索用中、英“双语”向中外游客描述井冈山的昨天和今天，讲好当代中国的精彩故事。

（新华社南昌4月26日电）